



扫描二维码  
关注本报APP

## 抗疫,每个人都是自己健康的第一责任人

新华社记者

面对反复延宕的新冠疫情,中国人民同心战“疫”。从奋战在一线的医务人员、社区工作者,到接续民生保障的货车司机、快递小哥,再到自觉佩戴口罩、主动检测核酸,一举动,都成为织密疫情防控网的一针一线。

奥密克戎变异株流行后,世界多个国家和地区的疫情水平在短时间内突然上扬。在中国,正是因为我们团结一心、众志成城的强大防线,采取了一系列群防群控的干预措施,原本会是陡峭的疫情曲线趋于

平缓,有效避免了医疗资源挤兑,也让中国成为世界主要大国中新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。当前疫情防控又面临严峻复杂的局面,稍有犹疑、稍有动摇,就会错失疫情防控先机,极大增加后期的防控难度,放大疫情对社会发展的影响。

我国人口规模巨大,一旦病毒在全国蔓延开来,后果将十分严重,已经取得的抗疫成果也将大打折扣,甚至付诸东流。抗击疫情没有局外人,防控工作没有旁观者。当

前,更需要大家的理解、包容、参与和行动,担负起守护自身健康、家人健康和群体健康的责任,采取坚决、果断的行动,尽快打赢疫情歼灭战。

疫情防控是一项系统工程,回归正常是我们的共同心愿。保持安全的社交距离,在公共场合规范佩戴口罩,高风险区群众把出行的脚步慢下来,符合疫苗接种条件的老年人打消顾虑、应接尽接……每个人多一些小心谨慎、多一分理解配合,疫情防控就少一点风险、少一点压力。(下转第二版)

## 在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家

### ——在深刻领会新时代10年伟大变革中贯彻落实党的二十大精神之法治篇

详见二版

## 我省大力推进沈阳现代化都市圈建设

### 省财政今年已筹措专项资金9.4亿元,集中支持产业发展和城市更新改造

本报讯 记者唐佳丽报道 今年以来,我省各职能部门坚持问题导向,推进沈阳现代化都市圈建设不断取得突破。11月25日,省财政厅相关负责人介绍,今年我省已筹措专项资金9.4亿元,全力支持沈阳现代化都市圈建设。

在制度建设方面,省财政厅会同省发展改革委制定出台了辽宁省区域协调发展专项资金和项目管理办法,围绕省委、省政府确定

的15项重大工程,按照资金跟着项目走的原则,统筹配置专项资金、支持投资主体、设定支持方向,对专项资金安排使用原则、支持重点、支持方式、使用管理等作出明确规定,从财政政策角度加强保障力度。

同时,省财政厅改变以往资金安排使用“各自为战”的状态,统筹各层级和分散在相关部门的专项资金,整合为区域协调发展资金,保存

量、扩增量,集中财政资源支持相关工作的开展。比如,今年,省财政安排了专项资金9.4亿元,集中支持产业发展和城市更新改造。此外,还统筹中央财政支持我省资源枯竭城市转型发展等专项资金,集中省财政预算安排数字辽宁智造强省、交通运输、对外开放、科技、人才等专项资金,共同发力,支持沈阳现代化都市圈在建成具有国际影响力的先进装备制造业基地、世界级冶金新

材料产业基地、国家现代综合枢纽等方面的工作。

为保持将财政资金用在“刀刃”上,省财政厅会同省发展改革委、省住房城乡建设厅等部门,围绕相关发展规划,在产业协作、创新引领、设施联通、服务共享、绿色生态等方面,加大对高端装备制造、新材料、生物医药、信息技术等产业近50个项目的资金投入力度,为相关产业的发展提供了保障。

## 《辽宁省深入推进项目和投资工作方案》出台 建立“三个清单” 营造良好环境

本报讯 记者刘璐 赵婷婷报道 为加快建设高质量项目,着力扩大有效投资,推动全省经济高质量发展,近日,省政府办公厅制定并印发《辽宁省深入推进项目和投资工作方案》。方案明确,每年年初要建立若干重大工程项目、亿元以上建设项目、中央资金项目“三个清单”,并将清单项目计划分解到月、责任压实到相关部门和地区。

若干重大工程项目清单应充分发挥重大工程的示范带动作用,由15项重大工程省直牵头部门会同各市负责提出本领域、本行业当年重点推进实施的重大工程项目,省发

展改革委汇总形成全省15项重大工程年度项目清单,项目总数在500个左右,滚动实施,动态优化。

亿元以上建设项目清单应充分发挥亿元以上建设项目的投资主力军作用和战略性新兴产业项目的导向作用,由省发展改革委根据全省人库储备项目形成当年清单,主要为当年新开工项目、上年的续建项目和前期工作有实质进展的项目,战略性新兴产业项目投资规模可适当放宽。

中央资金项目清单应充分发挥政府投资的引领撬动作用,由省发展改革委建立,聚焦中央预算内投资、地方政府专项债券、政策性开发

性金融工具等专项资金,并根据当年投资计划下达进度及时更新。

为营造全省抓项目促投资氛围,打造项目滚动推进、良性发展的环境,方案提出组织开展影响力大、激励性强的系列主题活动,如:每年第一、第三季度各举办一次重大项目集中开工活动;每年不定期组织开展重大工程项目现场观摩活动;实行投资“赛马”激励机制,每年对重大工程项目建设成效明显的市实行奖励措施等。

为项目落地实施创造良好环境和稳定预期,方案提出深化“放管服”改革。规范精简项目前期审批事项。适时开展项目现场服务和办

公,及时发制约项目建设的困难并推动解决。加强用地用能等要素保障,探索开展建设用地审核与用地预审容缺审批管理,提升项目用地保障效能。加大项目融资支持力度,有效搭建重大工程项目融资平台,有序推广PPP等社会资本参与项目建设,努力构建交通、能源、水利、生态环保、城市建设等重点领域多元化投融资机制。

同时,省级有关部门要围绕“三个清单”项目,用好“以督促建”机制,加强项目建设督查,强化通报预警和约谈,利用信息化管理平台开展项目监测,确保发现问题及时整改落实。

## 新时代新征程新伟业

“61号楼3单元1楼变形的下水道今天能修好吗?”“能!”在本溪市明山区新明街道程家社区的活动室里,社区党委书记兼居民委员会主任赵淑淳一边记录参会人员的讲述,一边用有力的肯定句回答提问。

“我们开会就是为了收集问题,解决问题。”11月23日上午,赵淑淳主持召开旨在解决引发社区居民生活不便问题的会议。这个会议的名称是“逢十五说事”协商议事会,在程家社区已经连续召开多年。“每个月的15日,都会在社区二楼活动室准时开会。”赵淑淳说。

程家社区原本是连片棚户区,2006年经改造后,建成了本溪市首批棚改新区,共有89栋居民楼,居民1.3万余人。社区建成之初,由于社会化物业公司不愿入驻,小区治理一度成为难题。“社区经过反复征求意见,最后决定采取社区创办物业的方式,对小区实行“兜底”管理。”赵淑淳说。

为了提升管理效率,程家社区在居民中遴选出志愿者、楼单元长、楼长、网格员等,实时收集居民反映的问题,然后在每个月的15日召开“逢十五说事”协商议事会,现场解决问题。

“志愿者、楼长、普通居民等都可以参加,社区还专门配备了6米长的会议桌,大家围坐在一起,提出问题、解决问题。”赵淑淳说,“事情紧急的话,还会不定期召开会议,这次在23日开会,就是因为天气变冷后一些社区设施出现损坏的情况,必须尽快解决。”

“社会治理的重心在基层,难点也在基层。”赵淑淳说,“社区治理是整个社会治理的基础环节,增强居民的主人翁意识至关重要。”

目前,程家社区已组建包括15名网格员、65名楼长、259名志愿者在内的社区服务网络,平均每年为社区居民解决问题100余件。“逢十五说事”协商议事会是社区网格化管理的一部分,可以带动更多居民参与居民议事。

党的二十大报告提出,要着力解决好人民群众急难愁盼问题。赵淑淳表示,她和同事们要继续把党的二十大精神学好、悟透,以党的二十大精神为指引,紧紧团结社区居民,不断完善网格化管理,提高精细化服务质量,建立健全信息化支撑的基层治理平台,更好地服务群众。

### 记者手记

主持程家社区的“逢十五说事”协商议事会期间,赵淑淳对社区能解决的问题快速给出方案,在遇到棘手问题时,也第一时间与相关部门沟通解决。

“一事一毕”的做法,不仅让很多问题得以快速解决,也增强了居民对社区的信任和好评。

通过“逢十五说事”协商议事会,程家社区破解了物业管理中“市场失灵、自治失效、群众失望”等突出问题,实现了居民小区从无序到有序、从无人管理到业主自我管理的蝶变,探索出一条社区治理新路径。

## 辽宁省市厅级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班结业

本报讯 记者王坤报道 11月26日,辽宁省市厅级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班结业。省委副书记、大连市委书记胡玉亭出席结业式并讲话。省委常委、组织部部长熊茂平主持会议。

胡玉亭对研讨班取得的成果表示肯定。他指出,通过学习研讨,大家对党的二十大精神把握更加深刻,对党的二十大精神把握更加到位,对贯彻落实党的二十大精神信心更加坚定。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要带头养成在吃透党中央精神的前提下开展工作的习惯,在学习实践中练就政治本领,在重大考验中砥砺政治品格,坚定不移把党的二十大精神提出的目标任务落到实处。

## 重大项目建设进行时

## 辽阳“城市大冰箱”建设蹄疾步稳 将为辽宁中部地区提供优质农副产品,带动配套产业发展

本报记者 严佩鑫

严寒挡不住建设者的热情。近日,位于辽阳市文圣区辽东路与望水大街交界处的辽阳农产品加工产业暨冷链物流建设现场一派繁忙景象。

“建筑面积5万平方米的施工现场,每天都有近百名工人加班加点赶工期,基础工程即将完工。”项目建设单位辽宁供销供应链管理有限公司副总经理杨文革告诉记者,“各级政府非常支持和关注这个项目,我们有信心把工程建设好,让更多百姓吃上更新鲜的食材。”

辽阳农产品加工产业暨冷链物流建设现场是省政府确定的重点建设项目,也是中国供销新网工程建设的重要枢纽工程,由辽宁农产品交易集团投资建设,项目总投资8.6亿元,占地面积26万平方米,规划总建筑面积20万平方米。该项目主要建设科创中

心、冷链仓储库、加工厂房、食品生产线、冷链物流枢纽等,以对辽宁中部地区的农产品进行冷冻冷藏、分类包装、集中加工、仓储物流、批发销售和物流配送等业务为主,努力打造区域性农产品加工及冷链物流基地。一期工程计划于2023年8月底前竣工投产,整体项目计划于2025年6月底前竣工。项目建成后,将成为打造“立足辽宁、面向东北、辐射东北亚、连接京津冀、走向全国”的农产品现代物流体系产业示范工程,为辽宁中部地区提供优质农副产品,带动周边相关配套产业发展,促进农民增收致富。

今年8月,辽阳市文圣区政府和辽东新城管委会发挥合署办公优势,早行动、早部署、早推进、早落实。短短13天时间,项目先后通过辽阳市政府、省政府和国家发改委审核。(下转第二版)

## 绿电奔涌 助转型

为更好地发挥新能源在能源绿色低碳转型中的引领作用,国网辽宁电力强化输电通道配套建设,今年实施了辽宁葫芦岛宽邦500千伏变电站220千伏送出工程。工程建成投运后,能够满足辽宁地区480万千瓦新能源项目和徐大堡核电送出需求,不仅提高了辽宁电网供电可靠性,还极大提升了辽西地区能源外送能力。

图为近日,国网葫芦岛供电公司员工在500千伏高沙一号线进行导线展放作业。

王丽杨 王斐  
本报记者 翟新群 文并摄



## 瞄准六大方向 推进“新老撮合”

## 沈抚示范区竞逐数字经济新赛道

本报讯 记者董翰博报道 经过一年多的建设,近日沈抚示范区数字经济产业园B园正式开园运营。开园仪式上,腾讯云(辽宁)工业互联网基地、龙芯生态创新园、国家级知识产权强国建设试点园区和梵天·智能装备信息化创新中心揭牌,以龙芯中科技术股份有限公司及“龙芯生态”企业、腾讯云为代表的32家数字经济企业落户园区。

越来越多的“新字号”企业正在加速涌入沈抚示范区。11月25日,沈抚示范区管委会主要负责人表示,近年来,沈抚示范区加快融

入数字辽宁、智造强省建设,明确重点发展以人工智能为代表的新一代信息技术,以现代生产性服务业为重点的主导产业,着力打造数字经济、生命健康、信息技术应用及装备等六大产业集群。积极推进“新老撮合”,用数字经济引领经济结构、产业结构优化升级,推动数字经济和实体经济深度融合,大力发展数字政务,不断提升沈抚示范区数字化公共服务能力、数字化治理水平。

目前,130家数字经济企业在沈抚示范区落地生根,六大数字经济产业园建设如火如荼。

在培育生态方面,沈抚示范区通过采取盘活闲置楼宇资源等举措,投资近15.5亿元,确定以大数据、云计算、工业互联网、网络信息安全、医疗大数据、人工智能、区块链为方向,建立总建筑面积35万平方米的六大数字经济产业园区,引入一批知名数字经济企业入驻,培育壮大产业集群。

在强化数字经济赋能增效方面,沈抚示范区全力做好结构调整“三篇大文章”,以“新字号”赋能“老字号”,“新老撮合”的数字赋能路径已经形成。当地组建数字辽宁产业联盟,为“新字号”与“老字号”对接

“撮合”搭建平台,开展“新字号”与“老字号”对接“撮合”活动十余次。积极组织企业实施数字化改造和技术创新,梳理存量工业企业,实施技术改造项目33个。华为(辽宁)人工智能创新中心向城内15家企业提供人工智能赋能和应用技术开发服务,推动企业平均生产效率提高20%以上。

沈抚示范区管委会主要负责人表示,沈抚示范区今后将着力优化数字经济发展生态,完善数字基础设施,继续加大“撮合”力度,吸引更多数字经济企业集聚示范区。